

祁东县马杜桥乡：

# 借力红色文化资源扶贫富民

■文/本报记者 唐翔 图/本报记者 张志伟

“70年前，这片土地见证着鲜血与荣耀！”7月5日，祁东县马杜桥乡迎来了3名年过花甲的老人。穿越眼前的山林草地，老人们数度哽咽。他们是人民解放军第4野战军119师的后裔——徐江娜及公平、公正两兄弟，此次相约结伴前来看寻父辈足迹，重温那段红色的战斗岁月。

“马杜桥乡是昔日衡宝战役的主战场，当年在这里歼灭桂系第7军2个师，第48军1个半师，共计3412人！”今年64岁的徐江娜是119师师长徐国夫的女儿，她告诉记者，他们是受衡宝战役革命战士后代的托付前来“打前哨”，“今年10月份，将有400名以上当年119师的后人来到祁东，开启他们的‘红色之旅’”。

血与火的洗礼，给马杜桥乡留下一抹鲜艳的红色。峥嵘岁月，艰苦卓绝的革命史被定格的同时，红色旅游悄然在这里兴起……近年来，马杜桥乡大力实施“红色旅游+”战略，因地制宜打造“红色文化圣地”，让历史得以跨越近百年时空，与人们重新开启一场关于文化、民生、情怀的对话。

## 衡宝战役主战场 “红星闪耀”

119师后裔欲立纪念碑，镌刻尘封70年的“红色印记”

“这里是许许多多革命烈士牺牲的地方。我们的堂叔公茂英，年仅30岁的山东汉子，将宝贵的生命永远地留在这片土地上，献给了我们伟大的祖国……”追忆这段红色岁月，公平、公正两兄弟泣不成声。

据悉，衡宝战役主战场，位于祁东县黄土铺、石亭子、马杜桥、白地市、官家嘴等乡镇方圆数百平方公里范围内。此次战役系人民解放军渡江南下的最大一次战役。1949年8月，湖南和平解放，人民解放军四野和二野一部，兵分邵阳、衡阳方向，对溃逃广西的白崇禧余部进行追歼。这次战役，解放军投入兵力3万余人，对白崇禧的第7军军部及171、172师和48军的176师、138师进行了歼灭性打击，共歼敌29800人，俘敌副师长以上军官8人。此役为解放军进军广西全歼桂系主力，以及第二野战军经湘西进军西南创造了有利条件。

“小时候听老人说过，仅280高地上的这一战，村民们在收拾战场的时候就挑下山4箩筐的弹壳。许多在东北战场上勇猛无畏的战士长眠于此，鲜血染红了280高地下的小河溪……”知情的热心村民李云军向记者介绍道，衡宝战役是四野大军渡江后最大战役，从1949年9月16日起至10月13日止，历时34天，时间横跨开国大典，桂系主力被歼是献给共和国的大礼。

“70年了，我们来晚了……”站在曾经



红色土地上的乡亲们勤劳致富

的280高地上，3名花甲老人无限感伤。他们表示，119师的后裔们想集资在马杜桥乡修建一座纪念碑，并在每个主战场修建战斗遗址纪念碑，用以缅怀那些流血牺牲的革命烈士。

徐江娜一行的心愿得到了马杜桥乡政府的大力支持。马杜桥乡党委书记高建军表示，红色记忆是我们党的根，是国家的立身之本。“我们乡也将加大投入，修建并保护好这些传承历史的人文景观和革命遗址，让每一位来到这里的人都能抚今追昔，接受心灵的洗礼”。

## “红色土地”蕴藏脱贫致富强劲动力

“让青山绿水和红色文化成为‘红色土地’群众致富的聚宝盆”

“让家乡人民都富起来，是我的心愿。”当着记者的面，马杜桥乡村民肖晓民说出了这句一直以来埋藏在心底的话。

据悉，2016年，肖晓民回乡创办的回水科技农业种植养殖专业合作社，选址就在衡宝战役主战场的不远处，受到革命精神感召的他从小便立志要为乡亲们做点什么。

此前，肖晓民在广东经营着一家皮具贸易公司，生活富足。为了实现深藏在心底的心愿，他毅然回到了家乡。3年多来，流转了1200余亩土地，带动了周边近20户贫困户脱贫。今年，他的合作社实现小规模投产，预计产值达200万元，接下来，他还将扩大规模，

带动更多的贫困户脱贫。

与肖晓民有相同心愿的还有80后青年——官橙宝。他说：“之前一直在外打工，网络通了，便回到村里，圆自己一个电商梦。”目前，官橙宝已与村里10多户村民达成了合作，通过电商平台销售其种植的菱角、丝瓜、冬笋等当地农产品，年销售额突破百万元，日子越过越红火，真正实现了脱贫致富。

“红色土地”上蕴藏着无限的生机与活力。近年来，马杜桥乡实施了建设易地扶贫搬迁安置点、农贸市场、村级综合服务平台、停车场，修整双江河、解决村民饮水安全问题，改造农村电网、通讯工程，新建光伏发电项目，落实产业扶贫等一系列民生工程，农村基础设施建设提速了10年至15年，截至2018年12月，全乡6个贫困村全部脱贫摘帽，贫困人口减少至75人，贫困发生率降到0.5%。

据悉，马杜桥乡党委、政府将依托红色文化资源进一步发展乡村旅游，计划以衡宝战役为主题，打造茅草岭—松山岭—280高地—兴隆山—小布冲红色旅游线路，连接“一点四线五大产业”，即以马杜桥乡政府所在地为中心点，打造好荷花园风光带、乐园中药材基地、猕猴桃果子沟、石门山村自然风光带四条游览线路，发展好茶叶、油茶、中药材、特色水果、土特产品加工五大产业。

“让青山绿水和红色文化成为‘红色土地’”

群众致富的聚宝盆！”高建军表示，将坚持高标准，擦亮乡村旅游名片，不断完善停车场、客运站基础设施建设，提升旅游承载力；着手发展民宿民居、农家乐等特色食宿产业，形成新的经济增长点，切实提高旅游业的致富能力，让红色旅游资源助力革命老区群众脱贫致富。

## 记者手记

挖掘红色文化，传承红色基因

一路上的采访，为记者揭开了这段尘封70年的光辉历史。随着对历史深入的了解，让我对这片土地肃然起敬。

拥有红色文化资源这一笔宝贵的精神财富，就必须用起来、传起来、亮起来，为全面深化改革开放提供精神力量。如果用不上、用不好，只是简单的陈列，让红色教育停留在走马观花的层面，或是零敲碎打，没能深刻挖掘其中的精神内涵，或者闲置不用、不闻不问……不仅是一种浪费，更有愧于创造了它们的革命前辈。

红色是马杜桥乡的精神原色，发展红色文化产业是马杜桥乡人坚定不移的追求。时下，该乡正坚定沿着革命先辈们的足迹，不忘初心、牢记使命，打响“红色马杜桥”这一文化产业品牌，用红色文化注入砥砺前行的精神力量，奏响一曲“红色乐章”。

上世纪六十年代末，我国启动赤脚医生培训计划，1968年，有初中文化水平的肖光衡，被挑选进入衡东县第一期赤脚医生培训班，并在多地进行培训。1969年结业后，肖光衡成为一名赤脚医生，自此——

# “赤脚”行医50年 守护村民半世纪

■本报记者 周瑞华

“赤脚医生向阳花，贫下中农人人夸，一根银针治百病，一颗红心暖万家。出诊愿翻千层岭，采药敢登万丈崖，迎着斗争风和雨，革命路上铺彩霞。”——这首传唱于上世纪70年代的歌曲，生动地描绘了当时活跃在我国农村的赤脚医生的形象。

7月19日，在衡东县荣桓镇萧家新屋村卫生室中，记者见到了一本红色封面、烫金字体的《赤脚医生工作证》，这本证件很有时代印记，扉页印着毛主席语录：救死扶伤，实现革命的人道主义。发证日期是1979年5月10日，据今整整40年了。持证人是今年70岁的老村医肖光衡，他与共和国同龄。听说记者来采访他做赤脚医生的经历，他小心翼翼地翻出两个破旧的药箱和几本很旧的工作证，拿给记者看，那本红色的《赤脚医生工作证》格外醒目。

肖光衡对我们说，刚开始行医他们还没有证件，他是1968年参加县里的培训学医的，1969年就做鱼形公社（后来改称鱼形乡，再后来并入荣桓镇）新屋大队（村）的赤脚医生了。刚开始，赤脚医生是记工分的，平时也参加生产劳动，而参加合作医疗

的农民来看病吃药都是免费的。

## 一个红十字药箱 一背就是半世纪

上世纪六十年代末，针对农村医疗卫生条件差的状况，我国启动赤脚医生培训计划。1968年，有初中文化水平的肖光衡，被鱼形公社挑选进了衡东县第一期赤脚医生培训班，并在多地进行培训。1969年结业后，肖光衡成为一名赤脚医生。“那时大队推广合作医疗，找到两间空房就当作了诊所。”肖光衡所说的诊所，位于一栋有着数百年历史的祠堂内，他不仅在那里接诊，后来那也是他一家七口多年的住房。

刚当上赤脚医生不久，肖光衡就做了个“大手术”。那是1969年的一天晚上，村民董某70岁的老母亲为了避免老鼠偷吃粮食，就把稻谷搬到阁楼上。下楼时她不慎摔倒，滚下楼梯，脸皮被木楼梯撕开了好大一块，血淋淋的。那时，村里还没有通公路，如果送到公社医院，要走七八公里山路才能到。村民便请他这位赤脚医生去治。肖光衡没有推辞，和另外一位赤脚医生一起，按照培训班教的一步步

做：清创，缝合，消炎……最终将伤者治好了。

这次治疗的成功给了他极大的信心。从此，肖光衡在劳动之余，就身背红十字药箱，行走在田间地头，守护着村民的身体健康。上世纪七十年代，肖光衡多次被选派到洋塘河坝、望日岩水电站、江东水库等工地担任卫生员，为施工人员提供健康保证。

“那时候药品缺口不小，我就在附近的山上找一些草药来治病。”建立村卫生室后，肖光衡便建起了中草药房，在治病、务农之余，还上山挖草药。由于肖光衡勤奋好学，刻苦钻研，西医中医都有了解，特别是还学会了推拿接骨，待人又热情，他很快声名远播，邻近乡村也有人前来看病。

## 出诊一天 磨破一双新布鞋

“肖医生是个好人啊！几十年了，我们有什么病都找他看呢。”走进新屋村，问起肖光衡，村民异口同声地称赞。

村卫生室位于四个村落交会处，除了萧家新屋村的1100多名村民外，还有不少外村村

民慕名前来求医。29岁的罗金宇是南湾村人，他回忆道：“我从小就在肖医生这里看病，他还经常出诊呢。”他的一番话，引出了一个故事：

“肖医生，快去救命啊！”上世纪70年代的一天，肖光衡正在田间劳作，听到呼喊后去询问，原来是住在金觉峰上一户人家的小孩在出麻疹。

“这个病可不敢耽误。”他马上冲洗下手脚，换上布鞋，背上药箱便跟着来人赶路。那一路足足走了20多里的山路。头顶烈日出门，到达已是漫天星辰。看病、抓药、用药……一番忙碌后已是半夜，只好在病人家住下来。万幸的是，孩子的高烧退了。第二天，在肖光衡的建议下，孩子被送往县医院治疗，自己又重新走回家。到家时，肖光衡低头一看，脚上那双新布鞋的鞋面不知什么时候破了个大洞。

到现在，肖光衡仍不会骑车或开车，出诊都是步行。再远的路，他都用双脚去丈量。半个世纪过后，村民依然能看到，70岁的肖光衡走过田间地头，为老乡们送上暖心地呵护，坚持为一方百姓传递着简单而又温暖的关怀。